

УДК 005.94:347.77: 002.2(048)

UDC 005.94:347.77: 002.2(048)

АКТУАЛЬНАЯ ПОВЕСТКА ПАТЕНТНОГО ВЕДОМСТВА КИТАЯ (СНІРА): ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ

CHINA NATIONAL INTELLECTUAL PROPERTY ADMINISTRATION (CNIPA) CURRENT AGENDA: NEWS DIGEST

АЛЕКСАНДРОВА

Анна Владимировна,

*кандидат технических наук,
старший научный сотрудник отдела
организации НИР и научных
мероприятий ФИПС*

Anna Aleksandrova,

*Ph.D. candidate of Technical
Sciences, Senior Researcher
of the Department of Organization
of Research and Scientific Events of FIPS,*

ВАСИЛЬЕВА

Татьяна Михайловна,

*главный специалист
аналитического центра ФИПС*

Tatiana Vasilieva,

*Chief Specialist of the FIPS
Analytical Center*

Аннотация: Рассмотрена тематика новостных материалов Национального ведомства по интеллектуальной собственности Китая (СНІРА) в первом полугодии 2022 г. Обзор наиболее значимых новостных событий в формате дайджеста позволяет широкому кругу пользователей ознакомиться с приоритетными направлениями государственной политики КНР в сфере интеллектуальной собственности, оценить результаты проводимой Национальным ведомством работы по защите и коммерциализации объектов интеллектуальной собственности.

Ключевые слова: дайджест, интеллектуальная собственность, патентное ведомство, национальное патентное ведомство Китая.

ABSTRACT: THE TOPIC OF NEWS MATERIALS OF THE CHINA NATIONAL INTELLECTUAL PROPERTY ADMINISTRATION (CNIPA) IN THE FIRST HALF OF 2022 IS CONSIDERED. AN OVERVIEW OF THE MOST SIGNIFICANT NEWS EVENTS IN THE DIGEST FORMAT ALLOWS A WIDE RANGE OF USERS TO GET ACQUAINTED WITH THE PRIORITY DIRECTIONS OF THE PRC'S STATE POLICY IN THE FIELD OF INTELLECTUAL PROPERTY, TO EVALUATE THE RESULTS OF THE WORK CARRIED OUT BY THE NATIONAL AGENCY FOR THE PROTECTION AND COMMERCIALIZATION OF INTELLECTUAL PROPERTY OBJECTS.

Keywords: *digest, intellectual property, patent office, China National Intellectual Property Administration.*

► ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И ПОСТАНОВКА ЗАДАЧ

На расширенном заседании партийной группы Национального ведомства по интеллектуальной собственности Китая (CNIPA) подведены итоги работы в 2021 г., рассмотрены «Концепция построения мощной страны в сфере интеллектуальной собственности (2021–2035 гг.)» и «Национальный план по защите и применению интеллектуальной собственности в 14-й пятилетке».

Национальный план включает 14 ключевых задач и 15 специальных проектов в 5 аспектах. Среди целей до 2025 г. почти двукратный рост показателя «количество патентов на изобретения на 10 тыс. населения».

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/1/14/art_53_172762.html

► ОПУБЛИКОВАН ПЛАН ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ И ВОСПИТАНИЮ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ В НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ (2021–2025 ГГ.)

План реализации 8-го Пятилетнего плана по популяризации и воспитанию правовой культуры в национальной системе интеллектуальной собственности Китая (2021–2025 гг.) определяет методы и содержание пропаганды и обучения для четырех основных аудиторий, а именно: государственных служащих, субъектов инноваций, субъектов рынка и молодежи.

В целях повышения актуальности и эффективности продвижения правовой культуры применяются: комплексное продвижение права на ежедневной основе, продвижение права в режиме реального времени в сфере законодательства и правоприменения и точечное продвижение права путем полноценного использования новых технологий и новых средств массовой информации.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/1/25/art_53_172921.html

► УСИЛЕНИЕ ЖИЗНЕСПОСОБНОСТИ ИННОВАЦИЙ

Восемь ведомств, включая Министерство торговли, Государственное управление по надзору и регулированию рынка и Национальное ведомство по интеллектуальной собственности (CNIPA), совместно выпустили «Мнения о содействии инновационному развитию проверенных временем брендов» (далее – Мнения).

В данных Мнениях выдвинут ряд пунктов, таких как усиление защиты проверенных временем брендов; улучшение системы наследования; стимулирование инновационной активности; придание импульса развитию; защита культурного наследия; продвижение инновационных товаров и услуг; поддержка трансграничной интеграции и развитие проверенных временем брендов.

Мнения ориентируют на соблюдение основных принципов:

- сочетания государственного и рыночного управления,
- сочетания культурных и экономических ценностей,
- сочетания защиты и наследования с инновациями и развитием,
- стратифицированного продвижения и квалифицированного руководства, придерживаясь общего принципа стабильного стремления к прогрессу.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/2/23/art_53_173358.html

► УСИЛЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Министерством юстиции проведена работа по совершенствованию системы административного рассмотрения споров о нарушении патентных прав в 15 регионах Китая.

Шанхай, Цзянсу, Чжэцзян и другие провинции развернули работу по административному рассмотрению споров в рамках плана строительства сильных провинций и городов. Тяньцзинь, Ляонин и Аньхой ввели местные нормативные акты, направленные на совершенствование системы административного судопроизводства. Хэбэй, Хэйлуцзян, Хубэй и другие провинции сформулировали подробные процедурные положения или рабочие руководства по адми-

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ТРИ ГОДА ВЕДОМСТВА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА МЕСТАХ УРЕГУЛИРОВАЛИ 126800 СПОРОВ О НАРУШЕНИИ ПАТЕНТНЫХ ПРАВ СО СРЕДНЕГОДОВЫМ ТЕМПОМ РОСТА 16,3 %.

нистративному судопроизводству. Шанхай, Аньхой, Сычуань создали механизмы судебного подтверждения соглашений об административной медиации в спорах о нарушении патента. Цзянсу, Хубэй, Чжэцзян использовали цифровые средства для создания онлайн систем рассмотрения дел для вынесения административных решений.

За последние три года ведомства интеллектуальной собственности на местах урегулировали 126800 споров о нарушении патентных прав со среднегодовым темпом роста 16,3%.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/3/22/art_53_174202.html

► ПРЕДСТАВЛЕНА «БЕЛАЯ КНИГА» О СОСТОЯНИИ ЗАЩИТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В КИТАЕ 2021 Г.

Начиная с 1998 г. Китай более 20 лет подряд готовит и публикует «Белые книги», чтобы ознакомить с состоянием защиты интеллектуальной собственности в Китае все отрасли в стране и за рубежом.

«Белая книга» 2021 г. показывает, что Китай добился положительных результатов в построении системы защиты прав интеллектуальной собственности, культурном строительстве и международном сотрудничестве.

Социальная удовлетворенность защитой прав интеллектуальной собственности продолжала расти, достигнув 80,61 балла, что на 0,56 балла больше, чем в 2020 г. Согласно отчету Глобального инновационного индекса за 2021 год, Китай занимает 12-е место, поднявшись на 2 позиции по сравнению с 2020 г., сохраняя положительную тенденцию по показателю инноваций в течение 9 лет подряд.

В 2021 г. Китай пересмотрел и обнародовал 2 закона и постановления, касающиеся прав интеллектуальной собственности, а также издал 4 судебных толкования и выпустил более 20 программных документов.

В 2021 г. в Китае было выдано 696000 патентов на изобретения, что на 31,3% больше, чем в 2020 г. Количество регистраций товарных знаков составило 7,739 млн что на 34,3% больше, чем годом ранее. Китайские заявители подали 5928 заявок на международную регистрацию товарных знаков по мадридской системе.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/4/25/art_53_175140.html

В 2021 г. в Китае было выдано 696000 патентов на изобретения, что на 31,3% больше, чем в 2020 г.

► НАЦИОНАЛЬНОЕ ВЕДОМСТВО ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА СОВМЕСТНО ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Департамент общественных услуг CNIPA совместно с Национальной библиотекой, публичной службой предостав-

ляющей национальную информацию об интеллектуальной собственности, во Всемирный день книги и Всемирный день интеллектуальной собственности провели мероприятия по пропаганде и коммуникации в области интеллектуальной собственности.

В ходе мероприятия ответственные сотрудники CNIPA на месте изучили работу службы информации об интеллектуальной собственности Национальной библиотеки и обменялись мнениями о том, как использовать превосходные ресурсы публичных библиотек для предоставления высококачественных государственных услуг в области информации об интеллектуальной собственности.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/4/30/art_53_175356.html

► ЛУЧШИЕ ПРАКТИКИ ПО ИНФОРМАЦИОННЫМ УСЛУГАМ В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В 2022 Г.

В настоящее время в КНР сформировалась система государственных услуг в области интеллектуальной собственности, насчитывающая 269 национальных сервисных центров. В процессе обслуживания инновационных субъектов различные государственные учреждения, занимающиеся вопросами интеллектуальной собственности, по всей стране проявили инициативу, активно изучали и внедряли инновации.

В целях своевременного обобщения и распространения передового опыта и практики и дальнейшего усиления влияния государственной службы интеллектуальной собственности CNIPA опубликовало 15 кейсов предоставления информационных услуг в области интеллектуальной собственности в 2022 г. Содержание кейсов охватывает различные виды объектов интеллектуальной собственности, такие как патенты, товарные знаки, географические указания и коммерческие секреты.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/4/30/art_53_175355.html

► ФЕСТИВАЛЬ ОНЛАЙН-ПОКУПОК ТОВАРОВ С ГЕОГРАФИЧЕСКИМИ УКАЗАНИЯМИ

28 апреля 2022 г. стартовал четвертый по счету фестиваль онлайн-покупок товаров с географическим указанием. Цель фестиваля – продвижение географических указаний для содействия возрождению сельской местности. Фестиваль проходил под девизом «Качественный бренд – польза для жизни».

Для участия в мероприятии было отобрано около 100 продуктов. Во время фестиваля CNIPA и Министерство торговли совместно руководили ходом мероприятий для дальнейшего расширения каналов потребления и высвобождения потребительского потенциала. Местным органам власти было рекомендовано активнее применять такие методы как: открытие специальных зон в интернете, прямые трансляции и короткие видеоролики с товарами, акции групповых покупок и т. д.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/4/30/art_53_175354.html

► ОПРЕДЕЛЕНА ПРОХОДНАЯ БАЛЛА КВАЛИФИКАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА НА ПАТЕНТНОГО ПОВЕРЕННОГО 2021 Г.

Экзаменационная комиссия патентных поверенных изучила и определила проходной балл квалификационного

экзамена на патентного поверенного 2021 г. Проходные баллы следующие: юридическая часть (сумма двух предметов – патентное право и смежное право) составляет 145 баллов, а практическая часть (один предмет – практика патентного ведомства) составляет 85 баллов.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/5/7/art_53_175431.html

► **КОЛИЧЕСТВО МЕЖДУНАРОДНЫХ ЗАЯВОК НА ПРОМЫШЛЕННЫЕ ОБРАЗЦЫ ПРЕВЫСИЛО 100 В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ДЕЙСТВИЯ ГААГСКОГО СОГЛАШЕНИЯ В КИТАЕ**

5 мая 2022 г. в Китае вступило в силу Гаагское соглашение о международной регистрации промышленных образцов. В этот день в общей сложности 49 китайских компаний подали 108 международных заявок на промышленные образцы, из которых 58 подано в Национальное ведомство по интеллектуальной собственности, а 50 международных заявок на промышленные образцы были поданы заявителями из Китая во Всемирную организацию интеллектуальной собственности (ВОИС). Лидерами среди подавших заявки в Национальное ведомство оказались Lenovo, Shier Medical Technology и Xiaomi.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/5/7/art_53_175430.html

► **НАЦИОНАЛЬНОЕ ВЕДОМСТВО ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ПРОВОДИТ ПИЛОТНУЮ РАБОТУ ПО ОТКРЫТОМУ ПАТЕНТНОМУ ЛИЦЕНЗИРОВАНИЮ**

Национальное ведомство по интеллектуальной собственности (CNIPA) опубликовало План работы по открытому патентному лицензированию для ведомств на местах, который направлен на достижение множественного эффекта: стимулирование спроса и предложения, резервирование ценных патентов подходящих для открытого лицензирования, изучение опыта и совершенствование политики, а также подготовку к полному внедрению системы открытого лицензирования с точки зрения политики, механизмов, платформ и проектов. В плане затрагиваются базовые концепции, система и способ реализации установленной законом открытой системы лицензирования, а также описывается порядок действий для соответствующих районов, городов, предприятий, учреждений и сервисных платформ для осуществления пилотных проектов.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/5/17/art_53_175637.html

► **В КИТАЕ ВСТУПИЛ В СИЛУ МАРРАКЕШСКИЙ ДОГОВОР**

В Китае вступил в силу Марракешский договор об облегчении доступа слепых, слабовидящих или других лиц с ограниченными возможностями к опубликованным произведениям.

Число людей с нарушениями зрения в Китае превысило 17 млн человек. Лицензирование авторских прав является одной из основных статей расходов на производство произведений в доступных форматах для этих групп людей.

В настоящее время менее 10% из миллионов книг, издаваемых каждый год по всему миру доступны для людей с дислексией.

Вступление Марракешского договора в силу открыло для Китая возможность продолжать развитие и совершенствовать авторское право, поддерживать людей с ограниченными возможностями здоровья, а также содействовать социальному прогрессу.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/5/18/art_53_175643.html

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МЕНЕЕ 10% ИЗ МИЛЛИОНОВ КНИГ, ИЗДАВАЕМЫХ КАЖДЫЙ ГОД ПО ВСЕМУ МИРУ, ДОСТУПНЫ ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ДИСЛЕКСИЕЙ.

► **СТАРТУЕТ КАМПАНИЯ «ГОЛУБОЕ НЕБО» ДЛЯ АГЕНТСТВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ КИТАЯ**

Центральное правительство обнародовало начало старта кампании «Голубое небо» в 2022 г. Кампания включает в себя проведение активных действий по пресечению основных видов правонарушений в агентской практике, повышение эффективности сервисной деятельности на базе платформ, усиление синергии национальной и региональной политики, повышение самодисциплины в отрасли. Кампания будет реализована в департаментах управления интеллектуальной собственностью Национального ведомства по интеллектуальной собственности 31 провинции, автономных районах, муниципалитетах.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/6/2/art_53_175850.html

► **ЛУЧШИЕ ПРАКТИКИ ЦПТИ**

В режиме онлайн проведен второй в 2022 г. семинар Национальной информационной службы по интеллектуальной собственности Китая. Это мероприятие является одним из ежегодной серии мероприятий по обмену информацией о передовых практиках оказания информационных услуг в области интеллектуальной собственности.

Презентовали свои достижения: Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) Университета электронных наук и технологий Китая (UESTC); ЦПТИ информационного центра интеллектуальной собственности провинции Шэньси; ЦПТИ Китайско-Сингапурского (Чунцинского) научно-исследовательского института интеллектуальной собственности.

Более 6000 человек посмотрели онлайн-трансляцию мероприятия из департаментов по управлению интеллектуальной собственностью различных провинций (городов, районов), различных государственных служб интеллектуальной собственности на всех уровнях, а также некоторых организаций, занимающихся инновациями и предпринимательством.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/6/8/art_53_175940.html

► СЕРИЯ ВСТРЕЧ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПО ВОПРОСАМ СОТРУДНИЧЕСТВА ПЯТИ ВЕДОМСТВ ИС – КИТАЯ, США, ЕВРОПЫ, ЯПОНИИ И ЮЖНОЙ КОРЕИ

Состоялась встреча руководителей по вопросам сотрудничества Китая, США, Европы, Японии и Кореи. Встреча организована Европейским патентным ведомством в онлайн-формате.

На встрече было принято Совместное заявление Глав пяти ведомств интеллектуальной собственности о сотрудничестве на 2022 г. Также в Совместном заявлении обобщаются важные достижения в сотрудничестве за последние десять лет и формулируются дальнейшие приоритетные направления взаимодействия.

Главы ведомств провели углубленное обсуждение роли интеллектуальной собственности в продвижении повестки ООН в области устойчивого развития и подчеркнули потенциал интеллектуальной собственности в решении глобальных экономических и социальных проблем.

Комиссар Национального ведомства Китая представил в качестве примера использование в Чжанцзякоу научно-технических инноваций для формирования экологически чистой, здоровой и устойчивой модели развития. Китайская сторона организовала участие в конференции 15 китайских предприятий, включая Huawei и BYD. China Yangtze River Three Gorges Group Co Ltd и др.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/6/16/art_53_176059.html

► ПАТЕНТНАЯ АКТИВНОСТЬ УЧАСТНИКОВ «ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»

Национальное ведомство интеллектуальной собственности (CNIPA) опубликовало Краткий обзор патентной статистики за 2021 г. по Китаю и странам участникам международного проекта «Один пояс – один путь».

В 2021 г. количество поданных и одобренных патентных заявок от китайских компаний в странах вдоль маршрута составило 8596 и 4711 соответственно, увеличившись на 29,4% и 15,3% в годовом исчислении соответственно. Страны, расположенные вдоль маршрута, подали заявки и выдали 25000 и 16000 патентов на изобретения в Китае, соответственно, увеличившись на 7,7% и 18,1% в годовом исчислении соответственно. Наибольшее количество патентных заявок китайские предприятия подали в области цифровых коммуникаций среди заявок, поданных в странах, расположенных вдоль маршрута, – 2073.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/6/17/art_53_176072.html

► 16 ПРОВИНЦИЙ И ГОРОДОВ ПОЛУЧИЛИ ФИНАНСОВУЮ ПОДДЕРЖКУ

Национальное ведомство по интеллектуальной собственности (CNIPA) совместно с Министерством финансов определило 16 провинций и городов в качестве получателей субсидий на коммерциализацию патентов и трансфер технологий.

В марте прошлого года Национальное ведомство по интеллектуальной собственности (CNIPA) совместно с Министерством финансов опубликовало Уведомление о реализации специальной программы содействия инно-

**Согласно статистике, в 2021 г.
24000 лицензий на передачу
патентов были выданы
университетам и институтам
в субсидируемых регионах, что
составило 90% от общего числа
по стране.**

вациям и развитию малых и средних предприятий (МСП). Субсидии будут вручаться в течение трех лет провинциям, достигшим выдающихся результатов в содействии трансферу патентных технологий.

Восемь регионов – Пекин, Шанхай, Цзянсу, Чжэцзян, Шаньдун, Хубэй, Гуандун и Шэньси уже стали получателями таких субсидий. Другие восемь провинций Тяньцзинь, Хэбэй, Ляонин, Аньхой, Фуцзянь, Хэнань, Хунань и Сычуань получают субсидии в 2022 г.

Согласно статистике, в 2021 г. 24000 лицензий на передачу патентов были выданы университетам и институтам в субсидируемых регионах, что составило 90% от общего числа по стране. В том числе 22000 лицензий были переданы малым и средним предприятиям, что составляет 86% от общего числа по стране, принося пользу 8000 малым и средним предприятиям. Общая сумма залогового финансирования интеллектуальной собственности составила 207,53 млрд юаней.

Источник: https://www.cnipa.gov.cn/art/2022/6/24/art_53_176217.html ★